李強抵平壤: 願中朝加強戰略溝通 推進友好合作

動黨中央委員會和朝鮮民主主義人民共和 國政府邀請,中共中央政治局常委、國務 院總理李強10月9日上午率中國黨政代表 團乘包機離開北京, 赴平壤出席朝鮮勞動 黨建黨80周年慶祝活動並對朝鮮進行正式

當地時間10月9日中午,李強乘包機 抵達平壤順安國際機場。朝鮮勞動黨中 央政治局常委、內閣總理朴泰成率黨和 政府高級官員到機場迎接,並為李強舉 行歡迎儀式。李強在朴泰成陪同下檢閱 了儀仗隊。中國駐朝鮮大使王亞軍也到

李強表示,中朝兩國是山水相連的社

年來,在習近平總書記和金正恩總書記 戰略引領和親自推動下,中朝關係煥發 出新的蓬勃生機。今年9月,金正恩總書 記赴華出席紀念中國人民抗日戰爭暨世 界反法西斯戰爭勝利80周年活動,兩黨 兩國最高領導人再度成功會晤,達成一 系列重要共識,為中朝關係發展把舵定

李強指出,中方願同朝方落實好兩黨兩 國最高領導人達成的重要共識,加強戰略 溝通,保持密切交往,推進中朝友好合 作,為促進地區乃至世界的和平穩定與發 展繁榮作出更大貢獻。

國務委員兼國務院秘書長吳政隆等同機

蔡奇北京出席朝鮮勞動黨80周年招待會

此外,9日,中共中央政治局常委、中央 書記處書記蔡奇在北京出席朝鮮駐華使館 舉辦的朝鮮勞動黨成立80周年慶祝招待

蔡奇代表習近平總書記和中共中央熱烈 祝賀朝鮮勞動黨成立80周年,表示中方堅 定支持朝鮮黨和人民走符合本國國情的發 展道路,願同朝方共同落實好兩黨兩國最 高領導人的重要共識,加強戰略溝通,深 化交流互鑒,拓展務實合作,推動中朝關 係續寫時代新篇章,為地區和平穩定和發 展繁榮作出積極貢獻。



●當地時間10月9日中午,中共中央政治局常委、 理李強乘包機抵達平壤順安國際機場

中國稀土管制升級 技術境外物項首納入

重磅公告四連發 維護國家安全 履行國際義務 設合理過渡期

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)中國商務部9日連發4個涉稀土相關公 告,包括對含有中國成分的部分境外稀土相關物項實施出口管制、對稀土相關技 術等物項實施出口管制、對部分稀土設備和原輔料相關物項實施出口管制以及對 部分中重稀土相關物項實施出口管制。

商務部新聞發言人當日應詢指出,為防範相關風險,中國政府經審慎評估後, 決定對稀土相關技術實施出口管制,同時對中國組織和個人從事相關活動作出明 確規定,以更好維護國家安全和利益,更好履行防擴散等國際義務,同時也保障 全球稀土產業鏈供應鏈安全穩定。考慮到各利益相關方履行既有商業合同及滿足 合規要求等實際需要,相關政策設置了合理的過渡期。

務部發布2025年第61號公告,對含有中國成分的部分境外稀土相關物項實施出口 管制。其中明確,最終用途為研發、生產14納 米及以下邏輯芯片或者256層及以上存儲芯片, 以及製造上述製程半導體的生產設備、測試設 備和材料,或者研發具有潛在軍事用途的人工 智能的出口申請,逐案審批。

商務部還聯合海關總署發布第62號公告, 公布對稀土相關技術實施出口管制的決定, 即日正式實施。被列入出口管制的包括稀土 開採、冶煉分離、金屬冶煉、磁材製造、稀 土二次資源回收利用相關技術及其載體等。

中國產稀土被用於軍事等領域

項具有軍民兩用屬性,對其實施出口管制是 國際通行做法。今年4月,中國政府對中國 組織和個人出口稀土物項實施出口管制。有 關稀土技術也早在2001年就列入了《中國禁 止出口限制出口技術目錄》。一段時間以 來,部分境外組織和個人將原產中國的稀土 管制物項直接或者加工後再轉移、提供給有 關組織和個人,直接或間接用於軍事等敏感 領域,對中國國家安全和利益造成重大損害 或潛在威脅,對國際和平穩定造成不利影 響,也有損防擴散國際努力。為此,中國政 府依法對含有中國成分的部分境外稀土相關 物項實施管制,目的是更好維護國家安全和 利益,更好履行防擴散等國際義務。

當日商務部還會同海關總署發布關於對超 硬材料,稀土設備和原輔料,欽、鉺、銩、

銪、鏡等5種中重稀土,鋰電池和人造石墨 負極材料相關物項實施出口管制措施的公 告,將於11月8日正式實施。

對醫療衞生等將豁免申請許可

上述發言人說,中國作為一個負責任大 國,對相關物項實施管制,體現了堅定維護 世界和平和地區穩定、積極參與防擴散國際 努力的一貫立場。中方願通過多雙邊出口管 制對話機制,與各方加強溝通合作,促進合 規貿易,保障全球產業鏈供應鏈安全穩定。 需要説明的是,此次納入管制的物項範圍有 限,同時將採取多種許可便利措施。對於符 合相關規定的,中國政府將予以許可;對於 件、自然災害救助等人道主義救援的出口, 將豁免申請許可。此外,考慮到各利益相關 方履行既有商業合同及滿足合規要求等實際 需要,本政策設置了合理的過渡期。

保障全球稀土產業供應鏈安全穩定

發言人強調,「今年以來,國家出口管制 工作協調機制辦公室組織開展打擊戰略礦產 走私出口專項行動,取得積極成效。」

商務部新聞發言人還指出,中國政府願與各 國一道維護全球產供鏈穩定暢通,相關措施不 針對任何國家和地區,對於合法合規的出口申 請,中方將在審查後予以許可。同時,中方願 通過雙邊出口管制對話交流機制,與相關方就 出口管制政策和實踐開展溝通對話,共同促進、 便利合規貿易。

中國與歐盟協商稀土出口進展

6月3日 中國商務部部長王文濤與歐盟委員會貿易和經濟安全委員謝夫喬維奇在巴黎舉行 會談。王文濤向歐方進一步澄清了中國出口管制政策,強調對稀土等物項實施出口管制是國 際通行做法,中方高度重視歐方關切,願對符合條件的申請建立綠色通道,加快審批,並指 示工作層就此保持及時溝通。

6月26日 針對歐盟稀土出口審批情況,商務部新聞發言人何亞東表示,中國一貫高度重 視維護全球產供鏈的穩定與安全,依法依規不斷加快對稀土相關出口許可申請的審查,已經 依法批准一定數量的合規申請,並將持續加強合規申請的審批工作。

9月16日 中國和波蘭兩國發布政府間合作委員會第四次全體會議共同文件,其中提到, 雙方討論了中國稀土相關物項對波出口許可事宜,願加強兩國出口管制主管部門間的溝通對 話,積極促進兩用物項合規貿易。

整理:香港文匯報記者 朱燁



「雙重管制」完善制度 利維護全球安全

策目標落空 · 鑒於資源與技術在一定條件下可以相互轉

有助於減少全球軍事威脅

周密強調,需要明確的是,中國的出口管制並非針對所 有和平利用資源的企業,更不涉及人道主義需求相關應 用,其核心目標是遏制軍事領域中加劇全球不穩定的因 素。此前稀土資源在國際貿易中長期缺乏有效管理,而中 國實施出口管制制度,某種程度上重塑了稀土的國際貿易 格局。這種重塑,本身具有重要的安全價值,從實際情況 看,目前部分西方國家涉及軍事領域的實體,的確面臨着 更大的合規壓力,而這也將有助於減少全球軍事威脅。

周密指出,中國在運用出口管制等影響到國際貿易的政

避管制的難度已經顯著提升。同時,稀土的開發利用正不

防止資源與技術被濫用或誤用

周密認爲,中國公布對部分中重稀土相關物項實施出口 管制的決定,釋放出清晰的信號:中國作爲負責任大國, 維護國際安全、防止資源與技術被濫用或誤用,是出口管 制措施的核心宗旨,這一目標始終未發生改變。他認爲, 對於被納入管制範圍的企業而言,更應深入思考自身被管 制的根本原因,其中的問題一定不是「中國的管制制 度」,而是該企業應該重新審視自己在全球經濟與國際秩 序中所扮演的角色。

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道

國家近期對稀土出口管制政策一覽

4月4日 商務部聯合海關總署發布2025年第18號公告, 公布對部分中重稀土相關物項實施出口管制的決定。被列入 出口管制的有釤、釓、鋱、鏑、鑥、鈧、釔等相關物項。

5月9日 國家出口管制工作協調機制辦公室組織商務 部、公安部等部門在廣東省深圳市召開打擊戰略礦產走私 出口專項行動現場會。

7月19日 國家出口管制工作協調機制辦公室組織商務 部、公安部等單位,在廣西南寧召開打擊戰略礦產走私出 口專項行動推進會,總結通報前期進展成效,全面分析當 前打私形勢。

10月9日 商務部聯合海關總署發布2025年第56號公 告,公布對部分稀土設備和原輔料相關物項實施出口管制 的決定,11月8日起正式實施。被列入出口管制的有稀土 生產加工設備、稀土原輔料相關物項。

10月9日 商務部聯合海關總署發布2025年第57號公 告,公布對部分中重稀土相關物項實施出口管制的決定, 11月8日起正式實施。被列入出口管制的物項有鈥、鉺、 鈺、銪、鏡等相關物項。

10月9日 商務部聯合海關總署發布2025第61號公告, 公布對境外相關稀土物項實施出口管制的決定,其中提 到,最終用途為研發、生產14納米及以下邏輯芯片或者 256 層及以上存儲芯片,以及製造上述製程半導體的生產 設備、測試設備和材料,或者研發具有潛在軍事用途的人 工智能的出口申請,逐案審批。

10月9日 商務部聯合海關總署發布2025年第62號公告, 公布對稀土相關技術實施出口管制的決定,10月9日正式實 施。被列入出口管制的包括稀土開採、冶煉分離、金屬冶煉、 磁材製造、稀土二次資源回收利用相關技術及其載體等。

整理:香港文匯報記者 朱燁

涉與台軍事技術合作 14外國實體列不可靠實體清單

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)9日, 商務部網站發布《不可靠實體清單工作機制關 於將反無人機技術公司等外國實體列入不可靠 實體清單的公告》(以下簡稱《公告》),反 無人機技術公司、TechInsights 公司及其分支機 構等14家外國實體被列入。上述實體將被禁止 從事與中國有關的進出口活動以及在中國境內 新增投資,同時禁止中國境內的組織、個人與 上述實體進行有關交易、合作等活動,特別是 向上述實體傳輸數據、提供敏感信息。公告自

公布之日起實施。

對此,商務部新聞發言人當日應詢指出,近年 來,反無人機技術公司、TechInsights公司及其分 支機構等外國實體不顧中方強烈反對,分別與台 開展所謂軍事技術合作、發表涉華惡劣言論、協 助外國政府打壓中國企業,嚴重損害中國國家主 權、安全和發展利益。中方根據《中華人民共和 國對外貿易法》《中華人民共和國國家安全法》 《中華人民共和國反外國制裁法》等法律,依據 《不可靠實體清單規定》第二條等規定,依法追

究其不法責任。

專家:反無人機外企行為威脅中國國安

發言人稱,中方一貫審慎處理不可靠實體清單問 題,僅依法針對極少數危害我國家安全的外國實 體,誠信守法的外國實體完全無需擔心。中國政府 一如既往地歡迎世界各國企業來華投資興業,並致 力於為守法合規的外資企業在華經營提供穩定、公 平和可預期的營商環境。

軍事專家宋忠平對香港文匯報表示,此次將反無

人機技術公司列入外國實體實施制裁,雖屬較少見 的舉措,但也説明有些國外反無人機公司的行為已 經對中國國家安全構成了實質性威脅。比如,某些 公司突破原則底線,向本不應獲取反無人機技術的 政治實體出售技術與裝備,而其最典型的危害行徑, 就是粗暴干涉中國內政,向中國台灣地區提供反無 人機技術。

宋忠平強調,因此,中國對這類公司實施必要且 有力的制裁,具有充分的合理性與必要性。同時值 得注意的是,中國的反制立場並不是僅僅針對反無 人機技術領域,任何國家或地區向中國台灣地區出 口無人機的行為,我們也一樣堅決反對,並將依法 採取限制與制止措施。

■ ■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk